

中国海关总署日前公布的数据显示,2020年中国进出口贸易总额达3175.38亿美元,同比增长0.8%。其中,中国自日本进口1748.74亿美元,同比增长1.8%。

“日中双边贸易总体保持稳定发展,展现出双方经贸合作的活力。”日本东京大学社会科学研究所教授丸川知雄认为,日中两国经贸往来密切,中国是2020年全球唯一实现经济正增长的主要经济体,这对日本经济复苏具有积极作用。随着中国持续深化改革、扩大开放,两国各领域合作将进一步深化,取得更多成果。中国驻日本大使孔铤佑表示,受疫情冲击,全球贸易出现萎缩,中日贸易实现逆势增长,非常不易,凸显两国经贸合作的强大韧性。

日本财务省1月公布的初步统计结果显示,2020年日本出口额比上年减少11.1%。但由于中国经济迅速实现复苏,日本非铁金属、汽车及塑料对华出口显著增长,拉动日本全年对华出口增长2.7%。日本对华出口占其出口总额的比例升至22%,中国再次成为日本最大出口目的地。

据统计,2020年日本对中国汽车出口增长15.9%。日本丰田汽车公司1月发布的报告说,2020年公司全球销量比上年下降10.5%,但中国市场增长了10.9%。得益于中国等海外市场销售恢复强劲,丰田2020年全球销量重回世界首位。

《日本经济新闻》报道说,中国经济快速复苏,市场的旺盛需求超出此前日本企业预期,给日本制造业企业带来利好。佳能公司、安川电机公司、村田制作所和电子零部件生产商TDK公司等近来接连上调业绩预期。

日本汽车零部件厂商武藏精密工业公司2020年对华出口额实现两位数增长。该公司高管表示,预计纯电动汽车零部件等相关产品在中国市场份额还将进一步增加。玻璃制造巨头旭硝子子公司表示,由于中国汽车市场稳步恢复,该公司汽车玻璃销量超过预期,面向智能手机的高性能玻璃屏幕出货量也有所增长。此外,2020年日本纸张和纸制品对华出口额也增长了26.6%。

日本帝京大学经济学部教授露口洋介认为,日中贸易良好态势促进了两国经济复苏。面对疫情以及单边主义、保护主义对全球经济带来的挑战,日中两国坚持多边主义,将进一步挖掘合作潜力,扩大互利共赢,“期待两国经贸合作再上新台阶”。“不管国际形势如何变化,日中两国的经济关系非常重要。”在日本国际贸易促进协会理事长笠井伦雄看来,日中贸易稳步增长说明了日中关系的重要性与稳定性。

北京外国语大学北京日本学研究中心经济研究室研究员丁红卫表示,中日两国在全球产业链供应链和贸易结构方面有较强的互补性。未来,双方将在汽车及零部件制造、半导体、精密仪器以及自动化、智能化等领域合作开拓更广阔空间。

(本报东京2月8日电)

英媒:美投资者对中国资本市场兴趣不减反增

新华社伦敦2月6日电 (记者孙晓玲)英国《金融时报》日前发表文章说,尽管上一届美国政府大力鼓动缩减对华投资,但美国投资者对中国资本市场的兴趣不减反增。

这篇名为《美中之间投资流不受地缘政治紧张影响》的文章说,中国短视频平台快手科技本周在香港进行首次公开募股,投资者包括富达、贝莱德等众多美国知名投资机构。很多迹象表明,特朗普政府让美中经济脱钩的企图已经落空。

文章援引美国“航海家”资本合伙公司投资顾问尼古拉斯·博斯特的话说:“美中两国不但没有在金融上脱钩,反而成为世界上规模最大、发展最快的双边投资关系之一。”

文章引用美国荣鼎咨询集团的数据认为,中美双边投资关系比官方统计数字显示的要“深得多”。该公司估计,截至2020年年底,美国投资者持有中国公司发行的股票总额约为1.1万亿美元,是美国官方数据显示的截至2020年9月份为2110亿美元的约5倍。2020年,中国公司在美国证券市场融资总额达到190亿美元左右,规模仅次于2014年。

荣鼎咨询合伙人蒂洛·哈内曼表示,虽然上一届美国政府的政策给美中之间金融流通带来较大风险,但这些政策显然抑制不了市场对两国之间更大规模金融融合的期待。

哈萨克斯坦中国总商会开始运行

新华社努尔苏丹2月8日电 (记者张继业)哈萨克斯坦中国总商会8日通过线上方式召开筹备会议,审议通过总商会《章程》并选举首届会长。该机构由此正式开始运行。

中国驻哈萨克斯坦大使馆、驻阿拉木图总领馆代表以及哈中资企业和机构代表出席会议。

据中国贸促会驻哈代表首席代表高琪介绍,哈萨克斯坦中国总商会是面向广大在哈中资企业的协会组织,由中国贸促会驻哈代表牵头组建。未来总商会将致力于服务在哈中资企业,推动哈两国经贸人文交往,成为哈工商界合作共赢的桥梁。

尼日利亚北部两村庄遭袭致19人死亡

新华社阿布贾2月7日电 (记者郭骏、许正)尼日利亚一名官员7日证实,尼日北部卡杜纳州两个村庄6日遭不明身份武装分子袭击,造成19人死亡、多人受伤。

卡杜纳州内政局局长阿鲁万发布的一份声明说,武装分子6日分别袭击了该州比尔宁瓜里区的库特梅什村和卡朱鲁区的库杰尼村。

阿鲁万说,袭击造成库特梅什村14人死亡、库杰尼村5人死亡。两个村庄还有多人受伤,正在医院救治。

第三十四届非盟峰会聚焦防疫与发展问题

本报驻南非记者 万宇 邹松

核心阅读

刚刚落幕的非盟峰会围绕团结应对疫情、疫后经济恢复、地区安全形势等议题展开讨论,承诺致力于强化非盟抗击疫情行动,并重申了非盟的发展优先事项。

第三十四届非洲联盟首脑会议(非盟峰会)2月6日至7日举行。受新冠肺炎疫情疫情影响,本届非盟首脑会议在线上举行。如何加强防疫与恢复经济等议题备受关注。

强化疫情应对备受关注

世界卫生组织非洲地区办公室近日发表声明说,随着变异新冠病毒传入更多非洲国家,非洲确诊和死亡病例数正在激增。面对第二波疫情,非洲国家正着手加大检测、隔离密切接触者 and 治疗患者力度,并加强预防措施。各方高度关注非洲国家如何在抗击疫情方面实现更紧密合作。

非盟委员会主席法基表示,非洲国家努力应对新冠肺炎疫情带来的严重冲击,目前确诊感染率和死亡率得到有效遏制,但在新冠疫苗接种进度上依然落后于其他地区。与会人士呼吁,非洲国家加强政策协调和资源调配,强化疫情团结应对,努力确保没有任何国家被落下。

根据非洲疾病预防控制中心近日发布的数据,非洲累计确诊新冠肺炎病例已超过360万例。世卫组织非洲区域主任玛奇迪索·穆蒂近日在一份声明中指出,在南非发现的变

法国非接触式支付发展迅速

本报驻法国记者 刘玲玲

法国《回声报》

近日刊文称,根据法国CB银行卡集团的统计数据,非接触式银行卡支付占2020年银行卡交易量的47%,远高于2019年的33%。文章认为,疫情防控期间,法国民众支付习惯加速改变,而最高限额的提高、交易终端数量的增长等因素,也为非接触式支付的迅速发展创造条件。

记者注意到,如今在法国超市和商场等购物场所,大部分顾客结账的时候会选择使用银行卡支付。其中,非接触式银行卡操作更加简单方便,无需输入密码,只需将银行卡靠近收款终端,听到“嘀”的提示音即可确认付款。还有不少年轻人直接使用智能手机进行支付。

据统计,去年在实体商店进行的约80亿欧元银行卡交易中,非接触式支付占比近一半。非接触式支付最高限额的提高被认为起了重要作用。去年5月,法国经济与财政部宣布,将非接触式支付的最高限额由30欧元提高到50欧元。这为法国民众带来很大便利,因为超过80%的银行卡交易通常会达到50欧元。法兰西银行的数据显示,在提高限额后的一个月内,法国非接触式支付交易额同比增长了120%,交易次数增加了59%。

移动支付也获得了更多用户。“移动支付没有消费上限,消费最大金额取决于绑定银行卡的存款”,法国网上银行Fortuneo经理格雷戈里·盖尔蒙普雷透露,2019年1月移动支付占该行业交易额的2.5%,2020年10月上升至7%,2021年可能超过10%。

与非接触式支付快速发展相适应,法国支持非接触式支付的商家数量也在持续增加。《回声报》指出,2018年至今,拥有非接触式支付终端设备的商户数量占比已从59%增加到80%,大中型超市、面包店、邮局等均已普及。业内人士认为,尽管存在金额和单日消费次数等限制,非接触式支付方式在法国仍将保持快速增长态势。

(本报巴黎2月8日电)

异新冠病毒已传入博茨瓦纳、肯尼亚、加纳等非洲国家,并“很可能已在许多非洲国家传播”;在英国发现的变异新冠病毒已在冈比亚和尼日利亚出现。穆蒂担忧,变异新冠病毒、“抗疫疲劳”和此前一些民众年终节日聚会的后果可能加剧非洲第二波疫情,并使医疗机构承受巨大压力。

目前,非盟领导下的非洲疫苗获取任务组正努力为非洲国家争取疫苗。前任非盟轮值主席、南非总统拉马福萨此前宣布已为非洲大陆确保获得10亿剂疫苗,其中7亿剂来自世卫组织“新冠肺炎疫苗实施计划”,3亿剂来自非盟疫苗获取任务组。拉马福萨在本届会议上表示,疫情蔓延给非洲大陆带来巨大冲击,但非洲各国在应对疫情时展现出了韧性、创新、重视伙伴关系和团结共享精神。

接任非盟轮值主席的刚果民主共和国总统齐塞克迪对非盟领导下的疫情应对表示赞赏,强调应加强非洲疾病预防控制中心和新冠肺炎基金的作用,以有效应对紧急情况和复杂的卫生挑战。他表示,在任期内将致力于强化非盟抗击疫情的行动。

疫后经济恢复成重要课题

如何推动疫后经济恢复是当前非洲国家面临的重要任务。本届会议重申了非盟的发展优先事项,包括促进贸易流通、扩大基础设施建设、推进一体化进程、推动青年和妇女参与经济社会发展等。与会人士一致认为,推动非洲大陆自由贸易区建设将惠及非洲各国和民众,体现非盟致力于促进内部贸易和一体化进程的承诺。

会议期间,赞比亚批准非洲大陆自贸协定,向非盟交存相关文书,成为自贸区第三十六个正式成员。2021年1月1日,非洲大陆自由贸易区正式启动,从当天开始自贸区成员

将依照产品类别和各自情况逐步取消例外产品之外的货物关税。自贸区官网和配套数据监测平台已经上线,位于加纳首都阿克拉的非洲大陆自贸区秘书处也已启用。

会议还认为,非盟认识到艺术、文化和遗产在促进非洲大陆经济社会发展和一体化建设方面的重要推动作用。非盟成员国应该重视对历史建筑、艺术品、书籍、手稿和其他文化遗产的保护。

塞内加尔经济学家萨姆巴表示,本届非盟峰会的召开对非洲发展进程有着特别的意义。面对新冠肺炎疫情,非洲尤其需要以一个整体共同应对挑战。非盟在继续引领非洲大陆面对疫情挑战的同时,也在努力推动非洲一体化进程,特别是促进非洲大陆自贸区建设方面起到了关键作用,这将助力非洲各国尽快走出疫情阴影,加快经济复苏步伐。

拉马福萨表示,国际社会在援助非洲国家方面需要采取更多行动,特别是帮助最不发达和低收入国家以优惠条件获得贷款等,努力确保这些国家财政和债务稳定。

南非资深外交官格特·格罗布勒对本报记者表示,当前非中合作成效显著,中国为非洲国家抗击疫情,恢复经济提供了重要支持。中非合作论坛会议今年预定在塞内加尔举办,这将是中非关系更上一层楼的重要时刻。

强调区域集体应对挑战

会议还重点对非洲和平与安全问题进行讨论。去年非盟峰会的主题为“消弭枪声——为非洲发展创造有利条件”。当前,非洲一些地区的安全形势不容乐观,萨赫勒等地区极端主义抬头、部分国家国内冲突频发。在本届会议上,非盟通过决议将“非洲消弭枪声”的总体路线图实施期限从2020年延长至

中国援老挝新冠疫苗运抵万象

据新华社万象2月8日电 (记者章建华)中国政府援助老挝的新冠疫苗8日凌晨由中国圆通速递货运包机运抵老挝首都万象,老挝卫生部长本贡和中国驻老挝大使姜再冬到机场迎接。

本贡在致辞中感谢中国政府和人民的关心与援助。他说,此次援助意义重大,解决了老挝当前抗疫的迫切需求,对保护人民健康、

恢复社会经济有重要作用,也是两国全面战略合作伙伴关系、“四好”精神以及老中命运共同体真切写照。

本贡表示,中国疫苗已经证明了其安全性和有效性。老挝卫生部高度评价中国疫苗,他本人以及老挝副总理宋迪和部分一线医务人员已接种中国疫苗,对接种后的效果感到满意。他说,中国生产的疫苗对于全球

因患难见真情 共同抗疫情

创意外卖带来新体验

本报驻埃及记者 景玥

阿萨夫是以色列特拉维夫一家餐厅的老板。疫情防控期间,他借鉴社交媒体上一个名为“名厨到餐桌”的项目,推出半成品外卖盒服务。

“名厨到餐桌”意即将名厨制作的各种半成品食材打包成外卖出售。外卖盒里包含制作菜肴所需的所有主菜和配菜的半成品,牛排、羊腿等需要入味的食材进行了腌制,蔬菜水果都进行了清洗,烹饪所需的调料、香料和酱料也一应俱全。盒中附带名厨烹饪食谱及视频教程链接,包括烹饪时间、火候、调料用量等每一步都解说得很详细。此外,食谱中还标明了食物所含的碳水化合物、脂肪、蛋白质及热量比例等各项指标,可谓相当贴心。

阿萨夫说:“为了让顾客在家也能享受到高品质美食,我们提供的半成品食材在制作工艺上不打折扣,在与餐厅里堂食同样讲究。比如,炖鸡腿用的石榴糖浆都是厨师亲自熬制的,另一款番茄辣椒沙拉经过了20小时慢炖而成。”

已经点过两次外卖盒的顾客佐哈尔说:“这种半成品外卖盒在疫情防控期间非常受欢迎,一是在家即可享受名厨大餐;二是自己动手也很有趣味和成就感。”据介绍,每份外卖盒的价格从28.5新谢克尔(1美元约合3.3新谢克尔)到69.5新谢克尔不等,内含运费,网站还会定期发放优惠券。“在消费水平较高的以色列,这样的价格非常实惠。”佐哈尔说。

抗击新冠肺炎疫情意义重大,将助力全世界人民用上安全有效的疫苗。

姜再冬说,中老是守望相助的命运共同体。在中国抗击疫情的关键时刻,老挝人民给予中国兄弟般的真诚帮助,我们铭记于心。当前老方防控工作面临巨大压力,恢复社会经济存在迫切需求,我们感同身受,把老挝列为首批提供疫苗援助的国家。这既是中老推进命运共同体建设的具体举措,也是共同构建人类卫生健康共同体的生动实践。

中国此次援助老挝的新冠疫苗是中国国药集团生产的疫苗。

营

除了这种半成品外卖盒,以色列一些餐厅还推出了红酒芝士外卖盒、野餐篮子、鸡尾酒外卖盒等各类创意外卖餐饮。其中,野餐篮子和鸡尾酒外卖盒尤其受年轻人欢迎。一名订购了鸡尾酒外卖盒的顾客说:“外卖盒里包括可以自选调配两种鸡尾酒的全部材料,如糖浆、酒、果汁、香料等,还赠送两个鸡酒杯和用于调酒的玻璃罐子,自己动手制作的过程也很有趣。”

疫情防控期间,这些富有创意的外卖盒不仅为商家销售提供了新渠道,也给消费者带来了别样体验。有网友在社交网站留言说:“通过这些奇妙的盒子的外卖盒,我们感受到了生活的乐趣。相信战胜疫情的日子终会到来。”

(本报开罗2月8日电)



二月七日,德国北部及中部多地迎来强降雪,造成部分公共交通停止运营。图为当天,在德国汉诺威,两辆清雪车在被雪覆盖的道路上工作。新华社发